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Bekanntmachungen der 
Gemeindeverwaltung

Kurz und bündig aus der 
Gemeinderatssitzung am 12. Juli 2022 

- Elternbeiträge für den Kindergarten St. Josef:  Die 
Kindergartenbeiträge werden zum 01. Oktober 2022 ange-
passt. Nach Absprache mit der Katholischen Kirchenge-
meinde als Träger des Kindergartens werden die Eltern-
beiträge entsprechend den Empfehlungen der Kirchen und 
kommunalen Landesverbände angepasst. Die letzte 
Anpassung erfolgte zum 01. Oktober 2021. 
 
- Kindergartenbedarfsplan 2022/ 23:  Der Kindergarten-
bedarfsplan 2022/ 23 wird vom Gemeinderat genehmigt. 
Die gesetzliche Mindestquote für die Betreuungsplätze 
wird in Lautenbach erneut erreicht. 
- Endgültige Umlage 2021 der Gemeinde Lautenbach für 
den Betrieb des ehemaligen Abwasserverbands „Ober-
kirch und Umgebung“:  Die Stadt Oberkirch legte die 
endgültige Umlage 2021 der Gemeinde Lautenbach für 
den Betrieb des ehemaligen Abwasserverbandes „Ober-
kirch und Umgebung“ vor. Für die Gemeinde Lautenbach 
wird ein Betrag in Höhe von 68.804 Euro fällig. Da bereits 
100.000 Euro vorausbezahlt wurden, ergibt sich eine 
Rückerstattung in Höhe von 31.196 Euro. Gleichzeitig 
wurde die Vorauszahlung für 2022 auf 80.000 Euro festge-
setzt. 

 - Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung, Abrechnung der 
Investitionsmaßnahmen des Eigenbetriebs Abwasserbe-
seitigung der Stadt Oberkirch 2021, Kläranlage:  Für die 
Investitionsmaßnahmen des Eigenbetriebs Abwasserbe-
seitigung der Stadt Oberkirch in die Kläranlage hat die 
Gemeinde Lautenbach an die Stadt Oberkirch für das 
Haushaltsjahr 2021 insgesamt 3.503 Euro zu bezahlen. 

Jugendfeuerwehr Lautenbach und ihr 
Bürgermeister 

Jugendfeuerwehr erlebt Wertschätzung des Ehrenamtes 
hautnah 
  
„Echt? Wir fahren Fahrrad und essen ein Eis mit dem 
Bürgermeister?“ 

Das ist auch nicht ganz alltäglich und die Frage war 
berechtigt. 

Bei der Jugendversammlung hat der Bürgermeister 
Krechtler die Jugendlichen und Betreuer zum Eis Essen 
eingeladen. 

Am Dienstag den 05.07. wurde diese Einladung dann 
verwirklicht. Es ging mit dem Fahrrad nach Oberkirch. 
Der Bürgermeister und der Kommandant hatten sich extra 
dafür Zeit genommen. 20 Jugendliche und Betreuer sind 
der Einladung gefolgt. 

Notrufe
Polizei-Notruf  110
Feuerwehr-Notruf 112
Rettungsdienst / Notarzt  112
Krankentransport 0781/19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116117
Hochwasserpegel Rench 0 78 02 /46 75

Energie-Service
Überlandwerk Mittelbaden  07821/2800
www.uewm.de

Krankenhaus
Ortenauklinikum Achern  0 78 41 / 70 00

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr  

und Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen  

(ambulante Versorgung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18  

(ehemaliges Krankenhaus)

Apothekendienst
Samstag, 16.07., 8:30 Uhr bis Sonntag, 17.07., 8:30 Uhr 
Apotheke am Ebertplatz, Ebertplatz 12, Offenburg 
(Oststadt) 

Sonntag, 17.07., 8:30 Uhr bis Montag, 18.07., 8:30 Uhr 
Ortenau-Apotheke, Ortenauer Str. 33, Appenweier 

Herausgeber:  E48870
Bürgermeisteramt Lautenbach,  
Telefon: 0 78 02 / 92 59-0,  
Telefax: 0 78 02 / 92 59-59 
E-Mail: edv@lautenbach-renchtal.de 
Internet: www.lautenbach-renchtal.de

Verantwortlich für den amtlichen Teil:  
Bürgermeister Thomas Krechtler.

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung:
Montag-Donnerstag:    8.00 - 12.00 Uhr  
Mittwoch zusätzlich:  14.00 - 18.00 Uhr
Freitag:      8.00 - 12.30 Uhr

Redaktionsschluss: Mittwoch, 09.00 Uhr 
Änderungen werden im amtlichen Teil bekannt gegeben.

Das Mitteilungsblatt erscheint wöchentlich.  
Bezugspreis jährlich 18 Euro. 

Verlag und private Anzeigen: 
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Telefon: 
07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de

Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
Frau Sabine Höfler, Telefon: 07 81 / 5 04-14 51,
Telefax: 07 81 / 5 04-14 69, E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de

Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Notdienste
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Natürlich waren der Spaß und das spendierte leckere Eis 
den jungen dann wichtiger. Aber die Geste hat Eindruck 
hinterlassen. 

Text und Foto: Hubert Büchele

1. FC Saarbrücken zum Trainingslager in 
Lautenbach 

Aktuell beginnt für viele unterschiedliche Sportmann-
schaften die Vorbereitung auf die kommende Saison. Um 
sich optimal darauf vorbereit zu können, fahren die Mann-
schaften oft in ein Trainingslager. Auch die Gemeinde 
Lautenbach kann in dieser Vorbereitungszeit wieder einige 
Fußball- oder Handball- Mannschaften zum Trainings-
lager willkommen heißen. Jüngst begrüßte Bürgermeister 
Thomas Krechtler die Mannschaft des 1. FC Saarbrücken 
mit dem Trainer Uwe Koschinat und dem Sportdirektor 
Jürgen Luginger. 

Das Trainingslager des 1. FC Saarbrücken begann am 
Samstag, den 09. Juli 2022. Hauptbestandteil waren Trai-
ningseinheiten auf dem Lautenbacher Sportplatz, aber 
auch auf Sportplätzen in der Umgebung sowie Testspiele 
gegen Vereine in der Region. Bei einer Trainingseinheit auf 
dem Lautenbacher Sportplatz besuchte Bürgermeister 
Thomas Krechtler die Gäste aus Saarbrücken. 

„Wir sind sehr froh, zahlreiche namenhafte Vereine hier in 
Lautenbach willkommen heißen zu dürfen.“ Mit diesen 
Worten begrüßte Bürgermeister Thomas Krechtler Trainer 

Uwe Koschinat und seine Mannschaft. Sportdirektor 
Jürgen Luginger und Trainer Uwe Koschinat freuten sich 
über den Besuch des Lautenbacher Bürgermeisters. „Wir 
fühlen uns in hier in Lautenbach sehr wohl. Es gibt leckeres 
Essen, einen schönen Trainingsplatz und eine gute Atmo-
sphäre, um sich auf die kommende Saison vorzubereiten, “ 
so Sportdirektor Jürgen Luginger.   

Nach fünf Tagen intensivem Training war das Trainings-
lager am Mittwoch, den 13. Juli 2022 wieder beendet. Die 
Mannschaft, der Trainer und Betreuer sowie zahlreiche 
Fans und Pressesprecher bezogen in dieser Zeit im Well-
nesshotel Sonnenhof sowie im Gasthaus Kreuz ihr Quar-
tier. Auch hinsichtlich der Unterkunft und Verpflegung 
waren die Sportler voll des Lobes, was Bürgermeister 
Thomas Krechtler sehr freute. 

 

Der Bürgermeister macht ein Fass auf 
Mit dieser Veranstaltung möchte die Seniorengemeinschaft 
Lautenbach wieder mit einem abwechslungsreichen 
Programm für die Seniorinnen und Senioren von Lauten-
bach starten. 

Am Donnerstag, den 28.07.2022 um 15.00 Uhr 
laden Bürgermeister Thomas Krechtler und das Kernteam 
der Seniorengemeinschaft Lautenbach alle interessierten 
Seniorinnen und Senioren en zu einem geselligen Beisam-
mensein auf den Zieglerhof in Lautenbach ein. Nach dem 
Fassanstich wird Bürgermeister Krechtler über die aktu-
ellen Projekte der Gemeinde Lautenbach informieren 
bevor sich dann alle in gemütlicher Runde an einem reich-
haltigen Bauernbuffet mit Produkten vom Zieglerhof 
stärken können. Martin und Angelika Ziegler geben im 
Laufe des Nachmittags auch gerne Auskunft über den 
Stand der geplanten Hofladenerweiterung. 

Damit wir besser planen können, bitten wir um Anmel-
dung zu dieser Veranstaltung bis Freitag 22.07.2022 bei Ute 
Huber (Telefon 6522, bitte auch gerne bei Abwesenheit auf 
den Anrufbeantworter sprechen, Email: huberfrieder@
gmx.de) 
Die Teilnahme am Bauernbuffet kostet 12,50 Euro pro 
Person, die Getränke übernehmen Bürgermeister Krechtler 
und das Kernteam der Seniorengemeinschaft. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen 
Ihr Kernteam der Seniorengemeinschaft Lautenbach 
 

Exkursion zum Ameisenbläuling in den 
Sulzbach 

„Blühende Gemeinde Lautenbach“ – unter diesem Motto 
fanden in Lautenbach bereits einige tolle Projekte statt. So 
wurden beispielsweise verschiedene Wildblumenwiesen 
zum Leben erweckt und somit neuer Lebensraum für 
Wildbienen und viele andere Tiere geschaffen. Ein weiteres 
Projekt fand Anfang Juni statt. Die Aktion „Herzenssache 
Natur“ diente dazu, verschiedene Flächen so zu bear-
beiten, dass zahlreichen Lebewesen ein schönes Zuhause 
geschaffen werden konnte. Im Mittelpunkt dieser Aktion 
stand vor allem, dem Ameisen-Bläuling eine nachhaltige 
Nahrungsgrundlage sicherzustellen. 
Nach der sogenannten „Puppenruhe“ hat nun die Flugzeit 
des Wiesenknopfameisenbläulings begonnen. Um die Tiere 
in freier Natur beobachten zu können, nach dem eine Wiese 
im Sulzbach speziell für diese Schmetterlingsart im 
Rahmen des Projektes „Herzenssache Natur“ bearbeitet 
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wurde, bietet der BUND Renchtal nun eine Exkursion an, 
um direkt vor Ort mehr über den Ameisenbläuling zu 
erfahren. 
Die Exkursion findet am 22. Juli 2022 um 16:30 Uhr statt, 
bei schlechtem Wetter wird es einen Ersatztermin am 28. 
Juli 2022 geben. Um einen Überblick zu erhalten, bitten 
wir um vorherige Anmeldung bei Frau Just vom BUND 
unter bund.renchatl@bund.net oder unter 07805-59194. 
Der Treffpunkt wird noch bekannt gegeben. 
 

 
Rasenschnitt und Gartenabfälle gehören 

nicht in die Rench oder sonstige Gewässer 
„Aus gegebenem Anlass weist der Landesbetrieb Gewässer 
beim Regierungspräsidium Freiburg als Unterhaltungs-
lastträger für die Rench darauf hin, dass die Entsorgung 
von Gartenabfällen (wie z.B. Rasenschnitt) in die Rench zu 
unterlassen ist. Durch den Eintrag von organischen 
Substanzen wird die Wasserqualität beeinträchtigt mit 
nachteiligen Folgen für die Gewässergüte und den im 
Gewässer lebenden Organismen. Dies betrifft nicht nur die 
Rench sondern auch alle anderen Bäche und sonstige 
Gewässer. 

Gemäß Wasserhaushaltsgesetz §26 ist das Einbringen von 
Stoffen in ein Gewässer als Ordnungswidrigkeit zu behan-
deln. Sollten weitere Vorkommnisse dieser Art beobachtet 
werden, können sie mit einem Bußgeld geahndet werden.“ 
Regierungspräsidium Freiburg 
Landesbetrieb Gewässer 

Rasenschnitt am „Sendelbach“ beim Neubaugebiet 
Wer hier Hinweise geben kann, welche Personen im 
Neubaugebiet beim „Sendelbach“ Rasenschnitt abladen, 
möchte sich bitte mit Frau Armruster, Ordnungsamt (Tel.
Nr. 07802/9259-12) in Verbindung setzen. 
  

Infostand Unsere Grüne Glasfaser (UGG) 
Die Gemeinde Lautenbach arbeitet zusammen mit Unsere 
Grüne Glasfaser (UGG) am Ausbau des Glasfasernetzes. 
Diesbezüglich hat bereits eine Informationsveranstaltung 
in Oberkirch stattgefunden sowie einzelne Beratungster-
mine. Jedoch ist der Bedarf an Informationen über die 
weitere Vorgehensweise und den weiteren Ablauf noch 
groß. 
  
Aus diesem Grund möchte die UGG, um noch mehr Bürge-
rinnen und Bürger zu informieren und die Möglichkeit 
zum Vertragsabschluss vor Ort anbieten zu können, einen 
Infostand platzieren. Dieser soll am 21. und 22. Juli 2022 in 
der Bahnhofstraße unmittelbar neben dem Wanderportal 
errichtet werden. Hier haben Sie jeweils von 12:00 Uhr bis 
19:00 Uhr die Möglichkeit, sich mit Vertretern der UGG 
vor Ort auszutauschen und benötigte Informationen einzu-
holen. 
  

 

Vollsperrung der Hauptstraße ab 18. Juli 2022 
bis ca. Ende September 2022 

Das Landratsamt Ortenaukreis erneuert ab 18. Juli die 
Brücke über dem Lautenbach (Höhe Friseur Boschert). 
Das bestehende Bauwerk wird abgebrochen und neu 
errichtet. Die Bauzeit hierfür beträgt ca. 3 Monate. Die 
Arbeiten müssen unter Vollsperrung der Hauptstraße im 
Baustellenbereich ausgeführt werden. 
  
Der Verkehr wird in dieser Zeit über die Bahnhofstraße 
umgeleitet. Im Bereich der aufgehobenen Einbahnstraße 
am Rathaus sind nur Fahrzeuge bis 7,5 t zugelassen! LKW 
über 7,5 t dürfen hier nicht fahren. 
Die Müllabfuhr fährt bis Hausnummer 48 bzw. von der 
anderen Seite bis Hausnummer 58. 
Damit das Müllfahrzeug nicht rückwärts in den laufenden 
Verkehr fahren muss, müssen an den Kreuzungen Bahn-
hofstraße/Hauptstraße und Sonnenhof/Hauptstraße 
Sammelstellen eingerichtet werden. Wir bitten deshalb die 
betroffenen Anwohner ihre Mülltonnen beim Rathaus bzw. 
beim Gebäude Haupstr. 58 abzustellen. 
  
Die Parkplätze der Friseurstube Boschert können während 
der Sperrung nicht angefahren werden. Besucher dürfen 
aber den Parkplatz vom Hotel „Sonnenhof“ benutzen. 
Die Bäckerei Gerdes ist jederzeit fußläufig zu erreichen. 
Die Parkplätze für die Bäckerei stehen weiterhin in der 
Bahnhofstraße zur Verfügung. 
  
Wir bitten um Verständnis und um Beachtung. 
  
Ordnungsamt Lautenbach 
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Bäckerei Gerdes und Frisörsalon Boschert 
sind auch während der umfangreichen 

Brückensanierungsmaßnahme am 
Lautenbach jederzeit fußläufig erreichbar. 
Ebenso sind für ausreichend Parkplätze in 

unmittelbarer Nähe gesorgt. 
Der Gemeinde ist es äußerst wichtig, dass das vor Ort 
angebotene Backwarensortiment und Produkte der 
Lebensmittelgrundversorgung der Bäckerei Gerdes den 
Kunden auch während der Bauarbeiten am Brückenbau-
werk am Lautenbach uneingeschränkt zur Verfügung 
steht. Das gleiche gilt selbstverständlich auch für die 
Dienstleistungen des Frisörsalons Boschert. 

Es konnte daher in Abstimmung mit dem Landratsamt 
Ortenaukreis und dem ausführenden Bauunternehmen 
eine jederzeitige fußläufige Erreichbarkeit dieser für 
Lautenbach wichtigen Geschäfte über die Hauptstraße 
gewährleistet werden. Auch ausreichend Parkplätze stehen 
natürlich in unmittelbarer Nähe zur Verfügung. 

Insbesondere auch der Bezug von frischen Backwaren und 
die Sicherung der Grundversorgung von Lebensmitteln in 
zentraler Lage ist für die Gemeinde Lautenbach eine 
wesentliche Zukunftsaufgabe. Gerade älteren Mitbürge-
rinnen und Mitbürgern ist es äußerst wichtig, dass vor Ort 
zentrumsnah noch solche Einkaufsmöglichkeiten 
vorhanden sind. Aber auch im touristischen Bereich 
schätzen nicht nur die Beherbergungsbetriebe für ihre 
Gäste, sondern insbesondere auch die Wohnmobilisten die 
Möglichkeit auf kurzem Wege frische Backwaren und 
Lebensmittel zu erhalten. 

Ebenso hat sich insbesondere auch in den schwierigen Zeit 
der Corona-Pandemie wieder ganz besonders deutlich die 
Notwendigkeit herausgestellt, dass nicht nur ortsnahe 
frische Backwaren angeboten werden, sondern den Bürge-
rinnen und Bürgern darüber hinaus ebenso eine kleine 
Lebensmittelgrundversorgung zur Verfügung steht. 

Die Gemeindeverwaltung würde sich freuen, wenn die 
Lautenbacher Bürgerinnen und Bürger, die Vereine und die 
Touristen das Angebot der Bäckerei auch während dieser 
Bauphase uneingeschränkt in Anspruch nehmen und hier-
durch mithelfen, die Versorgung für diesen Sortimentsbe-
reich in Lautenbach zu sichern. 

Dass dies in den kleineren Kommunen nicht selbstver-
ständlich ist, mussten bereits viele Ortschaften und 
Gemeinden erfahren. Es ist deshalb äußerst wichtig, dass 
zum Erhalt dieses Angebots auch alle gemeinsam und 
stetig beitragen. 

Nicht nur über dieses Angebot von Back- und Konditorei-
waren sowie die gebotene Lebensmittelgrundversorgung 
in Lautenbach ist die Gemeinde sehr dankbar, sondern 
darüber hinaus auch, dass mit der Metzgerei Braun die 
Versorgung mit frischen Wurst- und Fleischwaren über 
deren Verkaufsfahrzeug im Ortskern gewährleistet ist. Ein 
wichtiger Faktor der Versorgung stellt selbstverständlich 
auch das ergänzende Angebot der Lautenbacher Hofläden 
dar. Hierüber ist die Bevölkerung sehr dankbar. 

Gleichsam unterstützt die Gemeinde gerne die beste-
henden weiteren Unternehmen und Handwerksbetriebe, 
damit auch künftig noch diese Dienstleistungen und 
Warenangebote innerhalb der Gemeinde möglich sind. 

 

Blumenwiese Ödsbacher Straße/Am 
Bergwerk – bitte nicht betreten! 

  
Das Grundstück, das zusammen mit dem Naturpark 
Schwarzwald Mitte/Nord in der Ödsbacher Straße/Am 
Bergwerk angelegt wurde, wird in letzter Zeit öfters als 
Hundetoilette missbraucht. Bei dem Gelände handelt es 
sich um ein Privatgrundstück und darf nicht  betreten 
werden. Wir bitten die Bevölkerung dies künftig zu 
beachten. 

Durchführung einer militärischen Übung der 
Bundeswehr im Juli 

Die Bundeswehr, Landeskommando Baden-Württemberg 
in Stuttgart führt vom 25. bis zum 29. Juli 2022 Truppenü-
bungen mit einer Truppenstärke von 15 Soldaten und sechs 
Fahrzeugen durch. Bei den geplanten Übungsaktivitäten 
der Einzelkämpfervorbereitung „Grantiger Fuchs“ kann 
es zum Einsatz von Übungsmunition kommen. 
 
Betroffen sind vier Gebiete, von denen eines an Lauten-
bach angrenzt. Dieses Gebiet erstreckt sich von Appen-
weier bis nach Lahr und von Oppenau bis nach Seelbach. 
Die Übung findet nicht zwingend im Gemeindegebiet der 
Gemeinde Lautenbach statt. 
 
Wir bitten die Bevölkerung und insbesondere die Jäger 
dennoch um entsprechende Vorsicht und Beachtung! 
 

Lautenbach in alten Zeiten 
Wer erinnert sich an ...... 

 Foto: Gemeindeverwaltung

Gesangverein ca. 1930 beim Umzug in der Bahnhofstraße 
 Jahreszahl unbekannt 

 
Die Gemeindeverwaltung nimmt gerne Fotos oder alte 
Postkarten entgegen, die für die Veröffentlichung im 
Verkündblatt und für Mitbürger interessant sind. 
Die Fotos werden nur kurzfristig als Leihgabe benötigt 
und im Original wieder zurückgeben. 
Wer interessante Fotos oder historisches Material von 
Lautenbach hat und nicht mehr benötigt, kann diese auch 
gerne zur Archivierung im Rathaus abgeben. 

Ansprechpartner hierzu ist Frau Elke Müller 07802-925915 
oder rathaus@lautenbach-renchtal.de 
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Telefonische Sprechstunde der Deutschen 
Rentenversicherung  

Herr Rudolf Battenhausen, Versichertenberater der Deut-
schen Rentenversicherung bietet telefonische Sprech-
stunden in allen Rentenangelegenheiten an. Er nimmt 
auch Anträge auf Rente und Kontenklärung entgegen. 
Termine können direkt mit Herrn Battenhausen unter der 
Telefonnummer 07805/4979595 vereinbart werden. 
  

 
Müllabfuhr:  

Gelber Sack und Müllsäcke im Außenbereich:   
Mittwoch, 20. Juli 2022 
 
 

Kinderprogramm

Lautenbacher Kinderferienprogramm 
Bei folgenden Veranstaltungen sind noch Plätze frei: 
  
Luftmatratzen-Rallye auf der Rench 
  
Bei Ferienbeginn und sommerlichen Temperaturen wird 
das bekannte, von der Jugendabteilung des TVL durchge-
führte, Luftmatratzenrennen bestimmt viel Spaß bereiten. 
Bitte Luftmatratze, Badesachen und Badschuhe 
mitbringen. 
Termin: Freitag, 29. Juli 2022 
Treffpunkt: 15.00 Uhr bei der Neuensteinhalle 
Ende: 17.00 Uhr 
Gebühr: keine 
Alter: 8 bis 14 Jahre 
Teilnehmer: 20 
Leitung: Turnverein Lautenbach - Jugendabteilung 
  
Rund um unsere Kirche 
Die Kirche erkunden und erfahren 
Unsere Wallfahrtskirche ist das älteste Gebäude in Lauten-
bach. In der Kirche und um die Kirche gibt es immer 
wieder neues zu entdecken. Wir gehen auf Erkundungs-
tour! 
  
Termin: Mittwoch, 03. August 2022 
Treffpunkt: 15.00 Uhr beim Pfarrsaal 
Ende: 18.00 Uhr 
Gebühr: 4 € (inklusive kleiner Imbiss und Getränke) 
Alter: ab 6 Jahren 
Teilnehmer: 12 
Leitung: Gemeindeteam Lautenbach 
  
  
Ein Nachmittag bei der Freiwilligen Feuerwehr 
Ihr lernt die Aufgaben und die Ausrüstung der Freiwil-
ligen Feuerwehr Lautenbach kennen. Eine Fahrt mit dem 
Feuerwehrauto darf natürlich auch nicht fehlen. Bitte 
Badesachen mitbringen. 
  
Termin: Donnerstag, 04. August 2022 
Treffpunkt: 14.00 Uhr beim Feuerwehrhaus 
Ende: ca. 16.00 Uhr 
Gebühr: keine 

Alter: ab 6 Jahren 
  (ab 3 Jahren in Begleitung eines Elternteils) 
Teilnehmer: 20 
Leitung: Freiwillige Feuerwehr Lautenbach 
  
    
 

Aktuelles, Wissenswertes

Blut ist knapp. Jede Blutspende zählt.

Die Versorgung ist aktuell nicht gesichert. Das DRK bittet dringend zur
Blutspende.

Aufgehobene Corona-Restriktionen, die damit verbundene höhere Mobilität der Menschen und
die Urlaubs-/Ferienzeit wirken sich negativ auf die Zahl der Blutspenden aus. Patienten sind
unabhängig von der Ferienzeit weiterhin dringend auf Bluttransfusionen angewiesen. Mit nur
einer einzigen Blutspende kann bis zu drei Schwerkranken oder Verletzten geholfen werden.

Bedingt durch die kurze Haltbarkeit (Blutplättchen sind nur bis zu 4 Tage haltbar) sind Patienten
auf das kontinuierliche Engagement der Blutspender/innen angewiesen.

Aktuell wird jede/r gebraucht! Das DRK bittet alle Spendewilligen sich in den nächsten Tagen
einen Termin zur Blutspende einzuplanen.

Nächster Blutspendetermin:

Mittwoch, dem 27.07.2022
von 14:00 Uhr bis 19:30 Uhr
Günter-Bimmerle-Halle, Einmatt 6
77728 OPPENAU

Alle verfügbaren Termine online unter: terminreservierung.blutspende.de

Weitere Informationen: Alle geltenden Regeln und mögliche Wartezeiten
infolge einer Corona-Infektion finden Sie unter: www.blutspende.de/corona.

Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspendedienst auch über die kostenfreie
Service-Hotline 0800 - 11 949 11

 

DORT – Donnerstags in der Ortenau – Genuss 
mit allen Sinnen 

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe „Donnerstag in der 
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale 
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein, 
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer 
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Kräu-
terführungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im 
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend – auch in 
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine 
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und 
Genussvollem aus der Ortenau. 
  
  
Am 21. Juli 2022 finden folgende Veranstaltungen statt: 
Lahr: Kaffeehaustour 
Genießen Sie zwei köstliche Stunden Lahr! Wir besuchen 
die vielfach ausgezeichnete Genussmanufaktur Burger 
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und das erste Museumscafe in Baden-Württemberg: das 
Café „Süßes Löchle in der Lahrer Innenstadt. Erfreuen Sie 
sich an feinen, süßen und herzhaften Kostproben bei 
Winzersekt und Kaffee, umrahmt von spannenden Anek-
doten und Geschichte(n). Treffpunkt: 16.00 Uhr, Stadtmu-
seum Lahr, Kreuzstraße 6. Die Kosten betragen 25 Euro. 
bis drei Tage vor der Veranstaltung unter 07821 9100128 
oder stadtmarketing@lahr.de, max. 20 Teilnehmer. 
  
Offenburg-Zunsweier: Mit Wildkräutern durch das Jahr  
Fast das ganze Jahr hindurch können wir schmackhafte 
und gesunde Wildkräuter finden, welche unseren Speise-
zettel ergänzen können. Oft wachsen die wilden (Un-)
Kräuter sogar im eigenen Garten aus dem wir sie zu 
verbannen versuchen, ohne zu wissen welche Schätze wir 
bekämpfen. Zum Abschluss wird gemeinsam ein Wildk-
räuteressig aus den gesammelten Kräutern hergestellt. 
Treffpunkt: 18 Uhr, Zunsweier, Wanderparkplatz Näch-
stenbach. Die Kosten betragen 12 Euro. Anmeldung einen 
Tag vor der Veranstaltung unter 0781 9489012 oder 
Waltraud.Maier@PureWiese.de, max. 12 Teilnehmer. 
  
Oberharmersbach: Flammenkuchen satt Essen 
Genießen Sie frische und hausgemachte Flammenkuchen 
in verschiedenen Variationen bis Sie satt sind. Scheinbar 
längst vergessene Volkslieder, wird unserer Akkordeon-
spieler für Sie spielen und Sie zum Mitsingen, schunkeln 
oder einfach zum Zuhören einladen. Wir freuen uns, Sie 
auf unserer überdachten Terrasse mit herrlichem Panora-
mablick begrüßen zu dürfen. Treffpunkt: 18.30 Uhr, Hase-
gallis Besenwirtschaft, Engelberg 12, 
77784 Oberharmersbach. Die Kosten betragen 19 Euro. 
Infos und Anmeldung unter 07837 871 oder info@hase-
gallis-besenwirtschaft.de. 

Kehl/Straßburg: Geführter Abendspaziergang in Straß-
burg zur Illumination 
Entdecken Sie oft im Alltag übersehene Plätze, Monu-
mente und versteckte Winkel im abendlichem Glanz! Um 
den Abend abzurunden, wird optional eine kleine Schlem-
merpause im Restaurant Le Gruber angeboten. Den Höhe-
punkt der Tour, die Straßburg in abendlichem Glanz zeigt, 
bildet die Ton- und Lichtshow am Münster. Treffpunkt: 19 
Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 Kehl. 
Die Kosten betragen 14,90 Euro. Anmeldung unter 07851 
881555, tourist-information@marketing.kehl.de oder 
reservix.de, max. 28 Teilnehmer. 
  
Neuried/Dundenheim: Ein Chor räumt auf – Flohmarkt 
mit Musik 
Chorus Delicti richtet einen Flohmarkt mit musikalischer 
Untermalung aus. Es wird ein Buffet mit Fingerfood geben. 
Sie haben Gelegenheit den Chor und sein Repertoire ganz 
nah, in gemütlicher Atmosphäre kennenzulernen. Wir 
möchten Lust auf Chormusik machen. Treffpunkt: 19 Uhr, 
Lindenfeldhalle Neuried, Dundenheimer Straße 25, 77743 
Neuried. 
  
Ettenheim: Sundowner am „kleinen Freitag“ 
Genießt bei schönem Wetter donnerstags »am kleinen 
Freitag« und gekühltem Sundowner-Wein den Sonnenun-
tergang in den Weinbergen oder lasst den Abend auf 
unserer neu gestalteten Dachterrasse ausklingen. Wer den 
Sundowner in den Weinbergen genießen möchte, kommt 
einfach ins Weingut und holt sich hier den gekühlten Wein 
und Weingläser. Zudem habt ihr die Möglichkeit bei 
unserem Restaurant-Team unsere Sundowner-Snacks zu 
bestellen. Veranstaltung bis 22.00 Uhr, Weingut Weber, Im 
Offental 1, 77955 Ettenheim. Weitere Infos zu den 
Sundowner-Snacks/Bestellung findet ihr unter www.
weingut-weber-events.com. Kommt einfach vorbei, ohne 
Anmeldung (außer die Sundowner-Snacks). 
  

Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
  
Gengenbach/ Offenburg: Offene Weinprobe der Weinma-
nufaktur Gengenbach Offenburg 
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher 
Hexensteig 
Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins 
Paradies“ 
Oberkirch-Bottenau: Mit dem Winzer durch seinen Wein-
berg 
Ettenheim: WEIN.GARTEN 
Lahr/Schwarzwald: MuseumsBar - Livemusik am Feiera-
bend 
Durbach: Escape Wanderung 
Durbach: Sundowner Feierabend Rundweg mit Weinprobe 
„to go“ 
  
Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschüre und auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de. 
 

Gelbe Säcke ab Mitte Juli wieder überall 
verfügbar 

„Wir freuen uns, dass Gelbe Säcke ab Mitte Juli wieder bei 
allen Ausgabestellen im Ortenaukreis verfügbar sind“, 
informiert Günter Arbogast, Geschäftsführer des Eigenbe-
triebs Abfallwirtschaft. Der Firma MERB, Vertragspartner 
der Dualen Systeme für den Ortenaukreis, sei es gelungen, 
ein größeres Kontingent an Gelben Säcken als Nachschub 
für den Ortenaukreis zu organisieren, so Arbogast. Diese 
werden aktuell an die bekannten Ausgabestellen in 
Rathäusern, Bürgerbüros und Ortsverwaltungen verteilt. 
Weil die Produktion der Gelben Säcke aufgrund gestie-
gener Energiekosten und unterbrochener Lieferketten 
zurückgefahren worden war, war es zuletzt bei einigen 
Ausgabestellen zu Engpässen gekommen. 
  
„Um weiterhin eine kontinuierliche Verfügbarkeit gewähr-
leisten zu können, sind wir auf die zweckkonforme Verwen-
dung der Gelben Säcke durch die Einwohnerinnen und 
Einwohner angewiesen. Somit reduziert sich auch der 
Verbrauch“, so Kathrin Gerber-Schaufler, Geschäftsfüh-
rerin der Firma MERB GmbH. Aus diesem Grund werden 
die Gelben Säcke nicht verteilt, sondern an den Ausgabe-
stellen rollenweise an Haushalte, die tatsächlich Bedarf 
haben, abgegeben. Nur so kann die Verfügbarkeit bis zum 
Jahresende erreicht werden. „Leider sehen wir oft auch 
eine Zweckentfremdung bei den Säcken,“ so Gerber-
Schaufler weiter. „Es ist uns ein Anliegen, hier auch im 
Sinne der Ressourcenschonung zu sensibilisieren. Die 
Gelben Säcke dienen ausschließlich zur Entsorgung von 
Verpackungsabfällen.“ 
  
Sortierung der Gelben Säcke 
Wichtig beim korrekten Einsatz von Gelben Säcken ist die 
richtige Sortierung. In die Gelben Säcke gehören nur 
Verpackungsabfälle aus Kunststoff, Metallen oder 
Verbundstoffen wie beispielsweise Aluminiumdeckel, 
-schalen, und -folien, Becher von Joghurt, Margarine, 
Quark usw., Blisterverpackungen, Folienverpackungen von 
Brot, Wurst oder Käse, Getränke- und Milchkartons (Tetra 
Paks), Konservendosen, Kunststoffeimer, -flaschen und 
-kanister, Tuben (z.B. für Zahnpasta und Senf), Verpa-
ckungsmaterialien aus Styropor, Verschlüsse von Flaschen 
(Kronkorken) und Deckel von Gläsern. Alle Verpackungen 
müssen vollständig entleert sein. 
  
Irrtümlicherweise wird oft angenommen, alle Kunststoffe 
gehörten in den Gelben Sack. Dem ist aber nicht so. Was 
keine Verpackung war, muss über die Graue Tonne entsorgt 
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werden. Dazu gehören beispielsweise CDs/DVDs, Gummi-
bälle, Gummihandschuhe, Handtaschen, Plastikblumen, 
Putzeimer, Schaumgummi, Badezimmervorleger, Teppich-
bodenreste oder Baustyropor. 
  
Alternativ können ausgewählte Hartkunststoffe auch 
kostenlos über Hartkunststoff-Container auf den Wert-
stoffhöfen Achern-Maiwald, Kehl-Kork, Lahr-Sulz, Ober-
kirch-Meisenbühl, Offenburg-Rammersweier und 
Schutterwald-Höfen entsorgt werden. Sie werden dann 
direkt dem Recycling zugeführt. 
  
Verwertung der Gelben Säcke 
Im Ortenaukreis sammelt MERB jährlich etwa 13.000 
Tonnen Verpackungsabfälle über den Gelben Sack ein. 
Rund 10.000 Tonnen, das sind etwa 75 Prozent, werden 
nach den Vorgaben des Verpackungsgesetzes in verschie-
denen Sortieranlagen aussortiert und der stofflichen 
Verwertung zugeführt. Dies ist eine höhere Verwertungs-
quote als üblicherweise bei der Einsammlung von Verpa-
ckungsabfällen über Gelbe Tonnen erreicht werden kann. 
Werkstofflich verwertet werden insbesondere Aluminium, 
Weißblechdosen, größere Kunststoffbehälter wie Wasch-
mittel- oder Shampoo Flaschen, PET-Verpackungen und 
andere Kunststoffverpackungen, die über computerge-
steuerte optische Verfahren sortenrein erfasst werden 
können. Aus diesen Verpackungsabfällen werden dann 
neue Produkte hergestellt. 
Rohstofflich verwertet, das heißt z.B. in ihre chemischen 
Bestandteile zerlegt, werden in der Regel die als Misch-
kunststoffe erfassten Verpackungen. 
  
Die rund 25 Prozent Sortierreste, die aus kleinen und 
kleinsten Verpackungsabfällen und aus Kunststoffpro-
dukten, die keine Verpackungen sind, bestehen, haben 
durchweg einen hohen Heizwert und werden deshalb als 
Ersatz für fossile Brennstoffe wie Kohle, Öl oder Gas in 
industriellen Anlagen energetisch verwertet. 
  
Bei Fragen zur Abfallsortierung hilft die Abfallberatung 
des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter 
Telefon 0781 805 9600 oder E-Mail an abfallwirtschaft@
ortenaukreis.de gerne weiter. 
 

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 
Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es 5 Standorte, die frei wählbar sind. 
Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen gibt 
es unter www.ortenaukreis.de 
  
Die Kontaktdaten für Offenburg sind: 
ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen. 
Offene Sprechstunde in Offenburg findet immer am 4. 
Mittwoch des Monats von 14 bis 16 Uhr in den Räumen der 

AWO, Hauptstraße 58, 77652 Offenburg statt. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde ist am 27.07.2022! 
  
Die IBB-Stellen werden unterstützt durch das Ministe-
rium für Soziales, Gesundheit und Integration aus Landes-
mitteln, die der Landtag von Baden-Württemberg 
beschlossen hat. 

 
Landratsamt und Sparkasse schreiben 

Integrationspreis 2022 aus 
Auszeichnung von Menschen und Organisationen, die sich 
in der Ukrainehilfe engagieren 
  
Das Landratsamt Ortenaukreis und die Sparkasse Offen-
burg/Ortenau vergeben auch in diesem Jahr den Integrati-
onspreis Ortenau. Angesichts des Krieges in der Ukraine 
und Millionen geflüchteter Menschen soll vor allem das 
Engagement privater Personen und Initiativen, aber auch 
der Einsatz gemeinnütziger Organisationen rund um die 
Aufnahme und Integration von ukrainischen Geflüchteten 
sowie die Unterstützung vor Ort in der Ukraine gewürdigt 
werden. 
  
„Viele Ortenauerinnen und Ortenauer, aber auch Unter-
nehmen, Vereine und Schulen haben große Solidarität mit 
den Menschen aus der Ukraine gezeigt, indem sie Wohn-
raum zur Verfügung gestellt, Geld und Güter gespendet 
und die Neuankömmlinge auf vielfältige Weise unterstützt 
haben. Viele sind sogar in die Krisengebiete gefahren“, freut 
sich Alexandra Roth, Leiterin des Migrationsamts des 
Ortenaukreises. „Dieses Engagement ist nicht selbstver-
ständlich und entlastet den Kreis sowie die Städte und 
Gemeinden ungemein. Dies wollen wir mit dem diesjäh-
rigen Integrationspreis würdigen“, so die Migrationsamts-
leiterin weiter. 
  
Gestiftet wird der Integrationspreis von der Sparkasse 
Offenburg/Ortenau. Den besten Projekten winken Preis-
gelder in Höhe von insgesamt 3.000 Euro. Neben diesem 
Preisgeld wird es noch einen Sonderpreis in Höhe von 500 
Euro, gestiftet von Dr. Evgeniya Scherer, für besonderes 
Engagement im Zusammenhang mit der Aufnahme und 
Integration von Kindern und Jugendlichen aus der Ukraine 
geben. 
  
Aufgerufen sind alle privaten Personen und Initiativen 
sowie gemeinnützige Organisationen, die ihren Sitz im 
Ortenaukreis haben. Sie können sich selbst bewerben, aber 
auch Bürgerinnen und Bürger sind ausgerufen, beispiel-
hafte Personen oder Organisationen vorzuschlagen. Die 
durchgeführten Integrationsleistungen, Projekte oder 
Aktivitäten müssen im Ortenaukreis stattgefunden haben. 
Das Bewerbungsformular ist auf der Internetseite des 
Ortenaukreises im Bereich des Migrationsamts bzw. unter 
dem Suchwort „Integrationspreis“ zu finden und kann 
durch aussagekräftige Berichte, Zeitungsartikel, Fotos etc. 
ergänzt werden. Bewerbungen sind schriftlich oder elek-
tronisch bis Mittwoch, 31. August 2022, möglich. 
  
Verliehen wird der Integrationspreis am 26. September im 
Landratsamt in Offenburg im Rahmen der Einbürgerungs-
feier, bei der Landrat Frank Scherer die neuen Mitbürge-
rinnen und Mitbürger im Ortenaukreis willkommen heißt. 
Über die Preisvergabe entscheidet eine Jury aus Mitarbei-
tenden des Landratsamtes und der Sparkasse Offenburg/
Ortenau. 
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IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 
Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es 5 Standorte, die frei wählbar sind. 
Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen gibt 
es unter www.ortenaukreis.de 
  
Die Kontaktdaten für Hausach sind: 
ibb.hausach@ortenaukreis.de, Telefon 01525-6828302 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen. 
Offene Sprechstunde ist jeden 3. Dienstag im Monat von 
14:00 bis 16:00 Uhr in der Eichenstraße 24 Hausach in den 
Räumen des Diakonischen Werks im Ev. Kirchenbezierk 
Ortenau. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde ist am 19.07.2022! 
  
Die IBB-Stellen werden unterstützt durch das Ministe-
rium für Soziales, Gesundheit und Integration aus Landes-
mitteln, die der Landtag von Baden-Württemberg 
beschlossen hat. 
 

Sommer, Sonne, Maden in der Tonne 
Eigenbetrieb Abfallwirtschaft gibt Tipps zur Vermeidung 
von Maden in der Mülltonne  
  
Wenn im Sommer die Temperaturen in die Höhe steigen 
kann es vorkommen, dass sich in den Grauen Tonnen 
Maden entwickeln. Eigentlich vollkommen harmlos und 
im Hygienehaushalt der Natur durchaus sinnvoll, erzeugen 
diese Maden, vor allem, wenn sie in großer Zahl auftreten, 
bei vielen Menschen Ekelgefühle und Abscheu. Johann 
Georg Kathan, Abfallberater beim Eigenbetrieb Abfall-
wirtschaft des Ortenaukreises, informiert und gibt Tipps, 
wie die Entwicklung von Maden in der Mülltonne verhin-
dert werden kann: 
  
Wo kommen die Maden her? 
  
Die Maden in der Grauen Tonne sind in der Regel die 
Larven der Stuben- und Schmeißfliegen. Stuben- und 
Schmeißfliegen suchen gezielt etwa Speiseabfälle, Müll 
und Kot auf und legen darin ihre Eier ab. Bei entspre-
chenden Temperaturen können beispielsweise die Maden 
der Stubenfliegen schon zwölf Stunden nach der Eiablage 
schlüpfen. Sie ernähren sich von den Abfällen, leben einige 
Tage in diesen und verpuppen sich dann. Unter günstigen 
Bedingungen kann so innerhalb eines Abfuhrzyklus von 
vierzehn Tagen eine neue, geschlechtsreife Fliegengenera-
tion heranwachsen. 
  
Was kann man gegen Maden in der Mülltonne tun? 

Hohe Temperaturen vermeiden 
Die Entwicklung der Maden vom Ei bis zur erwachsenen 
Fliege ist temperaturabhängig. Je kühler die Temperatur, 
desto langsamer verläuft die Entwicklung. Daher sollte die 
Mülltonne den Sommer über möglichst kühl gehalten und 
deshalb bevorzugt in den Schatten gestellt werden. 
  
Offene Abfälle vermeiden 
Insbesondere die eiweißhaltigen Speisereste wie Wurst-, 
Fleisch- und Käseabfälle ziehen die Fliegen – auf der 
Suche nach geeigneten Kinderstuben - durch den Geruch 
magisch an. Deshalb sollten im Sommer diese – und auch 
alle anderen Abfälle – nicht offen, sondern nur in gut zuge-
knoteten Müllbeuteln in die Restmülltonne gegeben 
werden. Ein einfaches Einschlagen dieser Abfälle in 
Zeitungspapier reicht nicht aus.  
  
Gelegentliches Reinigen der Mülltonne 
Am Tonnenboden klebende Müllreste können sich gera-
dezu als „Brutstätten“ für Maden erweisen. Zu deren 
Vermeidung sollte die Mülltonne nach der Entleerung 
immer mal wieder gereinigt werden. Geruchs- und Maden-
bildung wird dadurch vorgebeugt. 
  
Deckel immer geschlossen halten 
Ein Holz zwischen Tonne und Deckel geklemmt wirkt zwar 
einer übermäßigen Wärme-und Wasserdampfbildung 
entgegen, öffnet den Fliegen aber Tür und Tor sperrangel-
weit und lädt sie geradezu zur Eiablage ein. Es ist deshalb 
besser, den Deckel geschlossen zu halten. 
  
Die Abfallberatung des Kreises ist unter der Telefon-
nummer 0781 805 9600 und per E-Mail unter abfallwirt-
schaft@ortenaukreis.de erreichbar. Weitere Informationen 
rund um das Thema Abfall gibt es auch auf der Internet-
seite www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de und in der 
AbfallApp Ortenaukreis. 
 

Kirchliche Nachrichten

Eucharistiefeiern der Wallfahrtskirche Mariä 
Krönung Lautenbach 

Samstag, 16. Juli, Gedenktag Unserer Lieben Frau auf dem 
Berge Karmel 
8:30   Wallfahrtsgottesdienst im Kirchenschiff mit 

Aussetzung und sakramentalem Segen 

Sonntag, 17. Juli, 16. Sonntag im Jahreskreis 
9:00  Eucharistiefeier 

Mittwoch, 20. Juli, Hl. Margareta 
8:40   ökumenischer Schuljahresabschlussgottes-

dienst der Grundschule Lautenbach 

Samstag, 23. Juli, Hl. Birgitta von Schweden 
8:30   Wallfahrtsgottesdienst im Kirchenschiff mit 

Aussetzung und sakramentalem Segen 
  
Alle Gottesdienste und Termine finden Sie im „Wegweiser“, 
der in den Kirchen ausliegt. 

Info Seelsorgeeinheit Oberkirch:
Seelsorgeteam
Gesprächstermine mit dem Seelsorgeteam sind nach 
Vereinbarung möglich.
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Die jeweiligen Kontaktdaten (Telefon/E-Mail) sind auf der 
Rückseite des Wegweisers ersichtlich.

Taufen der Kinder aus der Kirchengemeinde Oberkirch
Gerne nimmt Frau Boschert Ihre Taufanmeldung im Pfarr-
büro Oberkirch entgegen.
Montag von 9:00 bis 12:00 Uhr; Donnerstag von 9:00 bis 
12:00 Uhr und 14:00 bis 17:00 Uhr, Telefon 07802/9374-11.

Trauungen und Ehejubiläen
Brautpaare, die im kommenden Jahr heiraten, sowie Paare, 
die ein Ehejubiläum feiern möchten, können sich gerne bei 
Frau Baumann melden.
Pfarrbüro Nußbach: Montag und Mittwoch 
von 9:00 bis 12:00 Uhr, / Telefon 07805/3654 / 
E-Mail: nussbach@kath-oberkirch.de
Pfarrbüro Oberkirch: Dienstag von 14:00 bis 17:00 Uhr 
und Freitag, 9:00 bis 12:00 Uhr, Telefon 07802/93740.

Regelmäßige Beichtzeiten
Wallfahrtskirche Lautenbach: 
Samstags von 7:30 bis 8:15 Uhr
Pfarrkirche Oberkirch: 
Samstags von 16:00 bis 17:00 Uhr
 
„ Wir versuchen Orientungen zu finden bei Lebensfragen 
in dieser schwierigen Zeit. Wir nutzen Erfahrungen aus 
der Bibel von Menschen, die auch auf Jesus und seine Worte 
und Weisungen hörten.“ 
Am Dienstag, den 19. Juli findet die nächste Bibelstunde 
statt. Wir treffen uns jeweils um 19.30 Uhr im Oberge-
schoss des Kindergarten. 
(Die weiteren Bibelstunden sind am 30. August, am 27. 
Sept., am 18. 
Okt., am 29. Nov. und am 27. Dez.) 
Bei Fragen steht Lioba Kuderer, Tel. 4259 zur Verfügung. 
 

Nudelsonntag  in Lautenbach  
Wir möchten die Gruppe Diagonal auch in Lautenbach 
gerne mit Lebensmittelspenden zugunsten des Tafelladen 
in Oberkirch unterstützen. Aus diesem Grund bitten wir 
Sie am kommenden Wochenende um Ihre Sachspende oder 
Geldspende im Rahmen des Gottesdienstes am Sonntag 
den 17.Juli um 9:00 Uhr.  
Alle haltbaren Lebensmittel sind willkommen - Nudeln, 
Reis oder Konserven. 
Bitte achten Sie nur auf das Verfallsdatum. Sie können 
Ihre Spenden einfach in den bereitgestellten Korb legen. 
Unterstützen Sie auf diese Weise die Menschen, denen es 
nicht so gut geht und die jeden Monat am Existenzmi-
nimum leben. Vielen Dank und ein herzliches Vergelt´s 
Gott. 
  
Ihr Gemeindeteam Lautenbach 
 

Die kath. Öffentliche Bücherei Lautenbach 
lädt alle Bücherfreunde herzlich ein zum 

Besuch der 
S P Ä T L E S E 

am Freitag, 22.07.2022 
um 19.00 Uhr 

im Garten hinter dem Pfarrhaus 
 

Nach 2 Jahren Corona Pause freut sich das Bücherei-Team 
darauf den Besuchern im romantisch beleuchteten Garten 
hinter dem Pfarrhaus wieder aktuelle Bücher der Pfarrbü-

cherei vorstellen zu können und auch einige interessante 
Stellen aus ihren Lieblingsbüchern vorzulesen. Freuen sie 
sich auf ein paar gemütliche Stunden bei guter Lektüre 
mit Sekt, Sommer-Bowle und Fingerfood. Gerne dürfen 
auch sie ihr Lieblingsbuch mitbringen und in diesem 
Rahmen kurz vorstellen. Sollte das Wetter nicht mitspielen, 
muss der Abend leider ausfallen. Wir hoffen aber sehr, dass 
der Wettergott uns gewogen ist und wir sie an diesem 
Abend mit leiblichen und geistigen Genüssen verwöhnen 
dürfen. Wir freuen uns sehr auf ihr Kommen. 
Ihr Bücherei-Team 

 

Kath. Öffentliche Bücherei Lautenbach 
Unsere Bücherei im Pfarrhaus in Lautenbach ist dienstags 
und samstags  jeweils von 16.00 Uhr bis 17.30 Uhr für 
unsere Besucher geöffnet. 
Wir schaffen regelmäßig neue Medien an, um unseren 
Bestand an Kinder und Jugendbüchern, sowie Romane, 
Krimis und Sachbücher für Erwachsene auf einem aktu-
ellen Stand zu halten. Weiterhin bieten wir CD’s und Spiele 
für Kinder zur Ausleihe an. Bei Bedarf beraten wir sie 
gerne. 
Die Ausleihzeit beträgt 4 Wochen und ist kostenlos. 
  
Wir freuen uns auf Ihren Besuch 
Ihr Bücherei-Team 

 
Evangelische Kirchengemeinde Oberkirch 

 
Pfarramt: 77704 Oberkirch, Kapuzinergasse 2 

Tel.: 07802-2291 Fax 07802-981413 Pfarrer Roland 
Kusterer 

E-Mail: oberkirch@kbz.ekiba.de, www.ekiba-oberkirch.de 
Öffnungszeiten des Pfarramtes: MO+DI, DO+FR 09.30 

Uhr - 11.30 Uhr, mittwochs geschlossen 
  
Gottesdienste 
Sonntag, 17.07. 
10.00   Gottesdienst mit Abendmahl in der Martin-

Luther-Kirche 10.00 Kindergottesdienst im 
Gemeindehaus 

Sonntag, 24.07. 
10.30   Tauffest-Gottesdienst im Kurgarten Lautenbach 

mit Chor Surprisium, Posaunenchor Oberkirch 
und Posaunenchor Pforzheim, anschließend Imbiss 
und Getränke, Kaffee und Kuchen. Bei ungün-
stiger Witterung findet der Taufgottesdienst in der 
Wallfahrtskirche Mariä-Krönung in Lautenbach 
statt.  In der Martin-Luther-Kirche in 
Oberkirch findet kein Gottesdienst statt. 

Termine und Veranstaltungen 
Freitag, 15.07. 
18.30  Probe des Chores Surprisium im Gemeindehaus 

Montag, 18.07. 
18.00  Probe des Gospelchores im Gemeindehaus 
19.00   KGR-Sitzung im Pfarrgarten, bei Regen im 

Gemeindehaus 

Dienstag, 19.07. 
15.00  Seniorennachmittag im Gemeindehaus 
19.30   Probe des Posaunenchores im Gemeindehaus oder 

Pfarrgarten 
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Mittwoch, 20.07. 
16.00   Konfi-Aktion mit dem BUND, Treffpunkt im 

Gemeindehaus, bei ungünstigem Wetter bleiben 
wir im Gemeindehaus. 

Donnerstag, 21.07. 
19.00   Ökumenisches Taizégebet in der katholischen 

Stadtkirche St. Cyriak 

Freitag, 22.07. 
18.30  Probe des Chores Surprisium im Gemeindehaus 
  
  
Aktuell 
Tauffest 
Am 24.Juli um 10.30 Uhr feiern die Kirchengemeinden 
Oberkirch und Oppenau ein Tauffest im Kurgarten in 
Lautenbach. Musikalisch wird das Fest vom Chor Surpri-
sium, vom Posaunenchor Oberkirch und Bläsern des 
Posaunenchores an der Christuskirche Pforzheim 
umrahmt. Im Anschluss an den Gottesdienst laden wir 
herzlich ein zu einem Imbiss und Getränken, Kaffee und 
Kuchen. Um 12.30 Uhr ist die Teilnahme an einer Kirchen-
führung in der Wallfahrtskirche Mariä Krönung möglich 
(kostenfrei). Bei ungünstiger Witterung wird der Gottes-
dienst in der Kirche stattfinden. Herzliche Einladung. 
Salat- und Kuchenspenden sind sehr willkommen! Weitere 
Infos erhalten Sie im Pfarramt unter der Rufnummer 
07802-2291. 

Seniorennachmittag 
„Enkeltrick & Kaffeefahrten“ - immer wieder geraten 
gerade Seniorinnen und Senioren ins Visier von Menschen, 
die nur eines wollen: „Beute machen“. Was ist hier gerade 
aktuell, auf was ist zu achten und wie kann man sich 
schützen? Was ist bei der Sicherheit der eigenen Wohnung 
zu beachten? Was hat es mit Gewinnzusagen im Briefka-
sten auf sich? Diese und andere Fragen stehen als Über-
schrift über dem nächsten Seniorennachmittag am 19. Juli 
um 15.00 Uhr im Evang. Gemeindehaus in der Appenwei-
erer Str. 2a. Als kompetenter Gast und Referent ist der 
Präventionsbeauftragte des Polizeipräsidiums in Offen-
burg Ralf Kaufmann zu diesem Nachmittag eingeladen. Er 
kann aus der täglichen Arbeit und aus der Sicht der Polizei 
berichten. Daneben ist genügend Zeit für Kaffee und 
Kuchen und zum gemeinsamen Gespräch. Gäste sind herz-
lich willkommen. 
  
 

FCG Kirche (er)leben 
Fernacher Höhe 1 in Oberkirch 
10:00 Uhr Sonntagsgottesdienst mit parallelem Kinder-
gottesdienst für verschiedene Altersgruppen; 
separater Raum für Eltern mit Babys/Kleinkindern mit 
Übertragung des Gottesdienstes; 
Livestream über youtube-Kanal fcg-kirche-erleben. 
Kleingruppen an verschiedenen Orten im Ortenaukreis. 

Vorankündigung: 
Sonntag, 17.07.2022 Gemeindefest nach dem Gottesdienst  
  
  
 

Vereinsnachrichten

Freiwillige Feuerwehr 
Am Samstag, 16.07. führen wir wieder eine Altpapier-
sammlung durch. 
  
Altpapiersammlung ab 9.00 Uhr 
Große Kartonagen können auch gefaltet und gebündelt 
extra bereit gestellt werden. Säcke und Bündel sollten 
nicht mehr als 10 kg wiegen. Selbstverständlich werden in 
diesem Zeitraum auch alle Außenbezirke abgefahren! 
  
 Ihre Freiwillige Feuerwehr 
  
 

Der SV Lautenbach informiert 
Zu folgenden Vorbereitungsspielen unserer 1. Mannschaft 
laden wir Sie herzlich ein: 
Sa. 16.07. 
16:00 SV Lautenbach - DJK Tiergarten-Haslach  

Di.19.07. 
19:00 SV Lautenbach -  Offenburger FV U19  

Fr. 22.07. 
19:00 SV Lautenbach - SG Hallwangen  

Do. 28.07. 
20:00 SV Lautenbach - SV Nesselried  
20:40 SV Lautenbach - FV Urloffen  
21:20 SV Lautenbach - VfR Zusenhofen  

Sa. 30.07. 
16:00 SV Lautenbach - SV Stadelhofen 2  

Sa. 06.08. 
17:30 DJK Welschensteinach - SV Lautenbach  

Sa. 13.08. 
16:00 SV Lautenbach - SV Kork  

So. 21.08. 
16:00 1. Spieltag     
 

An diesem Wochenende starten unsere beiden Senioren-
mannschaften in eine intensive Vorbereitung auf die am 
21.08. beginnende Saison 2022/2023. Dabei steht bereits 
am Samstag der erste Härtetest gegen die DJK Tiergarten-
Haslach (KLA) auf dem Programm. Weitere Gegner in der 
Vorbereitung sind die U19 des Offenburger FV (VL), die 
SG Hallwangen (KLA Württemberg/Nördl. Schwarzwald), 
die Landesliga-Reserve des SV Stadelhofen (KLA) sowie 
der SV Kork (KLB). Außerdem trifft man im Rahmen des 
Sportfestes des VfR Zusenhofen in einem Blitz-Turnier (3 
Spiele á 30 Minuten) auf den SV Nesselried, den FV 
Urloffen sowie den gastgebenden VfR Zusenhofen (alle 
KLA). Die 1. Hauptrunde im Bezirkspokal bestreitet 
unsere Mannschaft bei der DJK Welschensteinach (KLB). 
Der Spielausschuss 
 

Schwarzwaldverein Oberkirch –  
Senioren auf Tour 

Auf Grund der heißen Temperaturen fällt die Seniorentour 
am 20. Juli 2022 aus. 
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Schwarzwaldverein Oberkirch/Lautenbach 
Am Sonntag den 17.07.2022 Wanderung auf den Spuren 
des Kappelrodecker Hexensteig. 
Wanderzeit ca. 3,5 Std 
Anfahrt mit PKW 
Treffpunkt 13 Uhr Neuensteinhalle in Lautenbach 
Die Wanderung führt Wendelin Roth, Info 07802/1718 
Gäste sind herzlich willkommen. 
 

Pink Pepper Konzert 
„Black und Pink“ waren die Farben des Konzertabends am 
Sonntagabend in der Wallfahrtskirche „Mariae Krönung“ 
Lautenbach, repräsentiert vom Gesangsensemble „Black 
Notes“ und dem Frauenchor „Pink Pepper“ des Gesang-
vereins Lautenbach. Beide Gesangsgruppen trugen dazu 
bei, dass das einstündige Konzert nach der Corona-Pause 
zu einem klangvollen Erlebnis wurde. Das neu gegründete 
Ensemble „Black Notes“, das sich im Corona-Lockdown 
gefunden hatte, besteht aus den Sängerinnen Keshia Jürck 
und Petra Rosenberg-Dufner und den Sängern Alexander 
Boschert und Hagen Rießland und verfügt über viel soli-
stische Erfahrungen, die es in fein abgestimmter Dynamik 
harmonisch in ihren fünf Vorträgen zum Ausdruck 
brachten. Daher war es für die Zuhörer in der voll besetzten 
Wallfahrtskirche ein Genuss, den ausgewählten Stücken 
„Caravan of love“, „All of me“, All I have to do“, Ebony an 
Ivory“ und „Say a little prayer“ aufmerksam zu lauschen. 
Schließlich handelte deren Inhalt von der Liebe mit Bezie-
hungen. Höhepunkt war das letztgenannte Gebetslied mit 
der Aufforderung „Together, I love you“. Karen Preisler 
moderierte mit viel Charme die Stücke und vermittelte 
prägnant deren Intensionen. Mit lang anhaltendem, 
stehenden Beifall dankten die begeisterten Konzertbesu-
cher für die außerordentlich gelungenen musikalischen 
Darbietungen. 

Gerne hätte man noch eine Zugabe gehört. 

Danach zog der Frauenchor „Pink Pepper“ unter dem 
Gesang „Adiemus“, einem Lied mit „erdachter Kunst-
sprache“ aus dem Kirchenrückraum bis in den Altarraum, 
um anschließend ihr Gesangsrepertoire für diesen Abend 
zu präsentieren. Swingend, dynamisch und einfühlsam 
folgten Leonards Cohens „Hallelujah“, „May it be“, „Beau-
tiful“, „Eternal Flame“, die Ballade „Fields of Gold“ und 
„You raise me up“, bei letztgenanntem gipfelte das Konzert 
in den Worten: „Sie haben uns erhoben“. Die Freude der 
zwanzig Sängerinnen mit ihrer Chorleiterin Petra Rosen-
berg-Dufner über das gemeisterte Konzert war natürlich 
groß, zumal sich der Chor durch die Anwesenheit des 
dankbar lauschenden Publikums „erhoben beziehungs-
weise aufgebaut“ fühlte. Als Dankeschön an das anhaltend 
klatschende Publikum setzten die Sängerinnen mit dem 
rockig-peppigen Medley „Sister Act“ noch ein I-Tüpfel-
chen drauf. Die Erleichterung nach Anspannung und 
Konzentration war zum Schluss den strahlenden Gesich-
tern der Sängerinnen zu entnehmen. Der gelungene 
Auftakt war gemacht. Darauf lässt sich weiter aufbauen. 
Einen wesentlichen Anteil des Gelingens trugen Xenia 
Petersen-Blahuschek mit perfektem Klavierspiel sowie 
Bernd Leopold als Tontechniker und Rhythmusgeber Marc 
Leopold mit der Trommel bei. 

Vorsitzende Tanja Muschalla lud anschließend die Konzert-
teilnehmer zum Plausch bei Sekt und Brezeln im Kurpark 
mit den Sängerinnen und Sängern ein. 
  
  
  

Unter der Leitung von Petra Rosenberg-Dufner (links) ge-
lang dem Frauenchor „Pink Pepper“ nach der Corona-
Pause ihr erstes erfolgreiches Konzert. 
Foto: Roman Vallendor

Das neu gegründete Ensemble Petra Rosenberg-Dufner, 
Hagen Rießland, Alexander Boschert, Keshia Jürck (von 
links) brillerte mit ihren Gesangsvorträgen in der Wall-
fahrtskirtche „Mariae Krönung“ Foto: Roman Vallendor
 

Familiengruppe lädt ein zur  
Schatzsuche mit Picknick 

Liebe Familien, 
nachdem wir die geplante Schatzsuche im Juni wetterbe-
dingt leider absagen mussten, starten wir nun nochmal 
einen Versuch. Wir laden alle interessierten Familien, die 
Spaß an gemeinsamen Aktionen haben, zu einer Schatz-
suche mit anschließendem Picknick ein. Hierzu treffen wir 
uns am Mittwoch, 27. Juli 2022 um 15.30 Uhr am Sport-
platz in Lautenbach. Bitte denkt an Sonnenschutz sowie 
Zeckenschutz, da uns der Weg, der auch für Kinderwagen 
geeignet ist, teilweise durch den Wald führen wird. Für das 
anschließende Picknick sollte jede Familie eine Picknick-
decke und etwas Fingerfood mitbringen. Bei schlechtem 
Wetter muss die Schatzsuche leider ausfallen. Um besser 
planen zu können bitten wir um Anmeldung bis 22.07.2022 
bei Christina Hoferer (christina.hoferer@t-online.de) oder 
Eva Breuer (BreuerEva@t-online.de). Wir freuen uns auf 
euer Kommen. Eva Breuer und Christina Hoferer 
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Tourist-Info

Auf der Tourist-Information im Rathaus 
erhältlich: 

 
• Wanderkarte  mittouristischen Informationen  Renchtal 

Ortenau Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord
Preis: 8,50 € 

• Mountainbike-Karte
Preis: 4 €

• E-Bike Karte
 Preis: 7,90 €

• Das Buch „Die Geschichte von Lautenbach“
Preis: 9,90 €

• Das Buch „Lautenbach im Renchtal“
Preis: 10 €

• Kirchenführer klein
Preis: 3 €

• Kirchenführer groß
Preis: 5 €

• Postkarte
Preis: 1 €

• Vesperwanderpass für die Lautenbacher Vesperwande-
rung

Preis: 49 €

• Stockwappen Lautenbacher Hexensteig
Preis: 4,50 €

• Schild  zum Lautenbacher Hexensteig
Preis 7,40 €

• Renchtal-Tasse
Preis 9,50 €

• Renchtal-Poster
Preis 2,00 € 

 

vhs-Büro in Oberkirch 
Das vhs-Büro Oberkirch im Rathaus ist unter Telefon 
07802 82-500, Anrufbeantworter, oder E-Mail - oberkirch@
vhs-ortenau.de - erreichbar. Kursbuchungen können 
bequem direkt online vorgenommen werden: www.vhs-
ortenau.de. Das neue Programm erscheint online und in 
gedruckter Form in der zweiten Septemberwoche. Die 
Programmhefte werden im Bürgerbüro, der Mediathek, 
den Buchhandlungen und vielen weiteren Stellen ausge-
legt. 
Servicezeiten im Rathaus Oberkirch, Raum 1.13: Dienstags 
und donnerstags, von 9:00 bis 12:00 Uhr. In den Schulfe-
rien ist das Büro nicht besetzt. Die Geschäftsstelle in 
Achern ist vormittags und donnerstagnachmittags unter 
folgender Telefonnummer zu erreichen: 07841 60 48 45 00. 

Sonstige Mitteilungen

Pflegestützpunkt Achern-Renchtal - 
Pflegeberatung für Betroffene und 

Angehörige im Juli 2022 
Die Mitarbeiterinnen des Pflegestützpunktes Ortenaukreis 
Außenstelle Achern/Renchtal beraten Betroffene und 
Angehörige kostenlos und neutral zu allen Fragen rund um 
die Pflege und Demenz. Welche Anträge müssen gestellt 
werden? Welche rechtlichen und finanziellen Hilfen sind 
notwendig? Wie groß ist der Betreuungs-und Pflegebedarf? 
Welche Unterstützungsangebote gibt es in der Region? Der 
Pflegestützpunkt hilft bei Anträgen, begleitet und koordi-
niert entsprechende Hilfen im Einzelfall und vermittelt 
pflegerische, medizinische und soziale Hilfs- und Unter-
stützungsangebote. Falls erforderlich stehen die Mitarbei-
terinnen gern auch über einen längeren Zeitraum beratend 
zur Seite. Der Pflegestützpunkt Ortenaukreis, Außenstelle 
Achern-Renchtal, ist telefonisch oder per E-Mail wie folgt 
zu erreichen: Montag bis Freitag von 8:00 bis 12:00 Uhr, 
Dienstagnachmittag von 13:30 bis 16:00 Uhr und am 
Donnerstag von 13:00 bis 17:30 Uhr. Telefon 07841 
642-1347 und 642-1267 (Achern) oder 07802 82-530 (Ober-
kirch), E-Mail psp-ortenaukreis@achern.de. Ein Besuch in 
der Beratungsstelle ist mit einer Terminvereinbarung 
möglich. Eine telefonische Beratung wird zu den oben 
genannten Anwesenheitszeiten angeboten. Bei Bedarf gibt 
es seit 2021 zusätzlich die Möglichkeit einer Videobera-
tung. 
  
  
 

EDV-Kurse an der Gewerbe Akademie  
Die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer Freiburg 
bietet im September und Oktober an ihrem Standort in 
Offenburg vier Kurse an, um den Umgang mit dem 
Computer von Grund auf zu lernen. Los geht es am 16. 
September mit einem zweiteiligen Kurs, der mit dem 
Betriebssystem MS-Windows vertraut macht. Am 17. 
September schließt sich eine Einführung in MS-Outlook 
an. Im Oktober geht es an jeweils drei Terminen um das 
Textverarbeitungsprogramm MS-Word (ab 14. Oktober) 
und das Tabellenkalkulationsprogramm MS-Excel (ab 15. 
Oktober).  

Der Unterricht findet je nach Kurs Freitagnachmittag oder 
Samstagvormittag statt. Auskünfte, auch zu Fördermög-
lichkeiten, gibt die Gewerbe Akademie unter Tel. 0781/793-
111. Infos und Anmeldung auch unter www.gewerbeaka-
demie.de/weiterbildung. 

 
Enterprise Europe Network wird bis 2025 

verlängert 
IHK Südlicher Oberrhein spielt hier ihre Stärken aus 
  
Der Europäische Wirtschaftsraum (EWR) ist der größte 
Binnenmarkt der Welt. Diesen sowie weitere ausländische 
Märkte zu betreten, ist insbesondere für kleine und mitt-
lere Unternehmen (KMU) nicht immer einfach. Nicht 
zuletzt, weil unbekanntes Terrain häufig abschreckend 
wirkt – und auch weil im Mittelstand nicht ausreichend 
Ressourcen vorhanden sind, um Märkte in fremden 
Ländern zu erschließen. Die IHK Südlicher Oberrhein 
macht sich auch hier für ihre Mitglieder stark. Sie ist einer 
der Akteure des internationalen Enterprise Europe 
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Network (EEN). Jetzt wurde die von der EU kofinanzierte 
Partnerschaft bis zum Sommer 2025 verlängert. 
  
Das sechsköpfige Team der IHK Südlicher Oberrhein 
bringt durch die Verlängerung nicht nur für drei weitere 
Jahre das bestehende und sehr gut funktionierende Netz-
werk innerhalb europäischer Unternehmen ein, sondern 
auch die Kompetenzen, die das gesamte Leistungsportfolio 
der IHK abbilden. Darunter auch das Know-how, wie 
KMUs für sich eine Teilnahme an europäischen Projekten 
erwirken oder wie sie ausländische Geschäftspartner 
finden. Dazu Petra Steck-Brill, Manager Enterprise Europe 
Network bei der IHK Südlicher Oberrhein und im Team 
die Schnittstelle zwischen den teilnehmenden Unter-
nehmen und der EU-Kommission: „In der neuen Förderpe-
riode stehen wir unseren Unternehmen zur Seite bei der 
Umsetzung politischer Strategien der Europäischen 
Union, insbesondere bei der Transformation hin zu mehr 
wirtschaftlicher, ökologischer und sozialer Nachhaltigkeit. 
Wir bündeln außerdem auf europäischer Ebene unsere 
Kräfte hinsichtlich der Digitalisierung von Geschäftspro-
zessen. Wir fangen hier nicht bei null an, sondern greifen 
zurück auf das Expertenwissen unserer entsprechenden 
Kolleg:innen innerhalb der IHK.“ 
  
Nach den Verwerfungen durch die Corona Pandemie und 
angesichts des Konflikts in der Ukraine rückt das Thema 
Krisen-Resilienz in der neuen Förderperiode in den Fokus. 
„Wir wollen verstärkt Betriebe darin unterstützen, ange-
sichts von Krisen widerstandsfähiger zu werden und am 
Ende vielleicht sogar gestärkt daraus hervorzugehen“, fasst 
Steck-Brill zusammen. 
  
Seit 2008 ist die IHK Südlicher Oberrhein Mitglied des 
EEN. Zum Netzwerk gehören insgesamt sechs Industrie- 
und Handelskammern sowie Handwerk International 
Baden-Württemberg, Baden-Württemberg International, 
des Steinbeis Europa Zentrum und das Ministerium für 
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus Baden-Württemberg. 
Laut Petra Steck-Brill hat sich bei dem Verbund als beson-
ders zielführend erwiesen, dass in den einzelnen Ländern 
auf regionaler Ebene gearbeitet wird: „Das macht den 
Charme des EEN aus und auch seinen Erfolg“, ist sie sicher. 
Was kleinteilig aussehe, sei in Wirklichkeit das Erfolgsre-
zept: „Konzerne haben ihre eigenen sehr potenten Struk-
turen, um ihre Ziele in ausländischen Märkten zu verfolgen 
– und sind oft als Delegation mit Politikern vor Ort, um 
sich zu etablieren. Die Arbeit mit Netzwerkpartnern auf 
regionaler Ebene ist aber gerade für die kleinen und mitt-
leren Unternehmen sehr wertvoll.“ 
  
Eine Reihe von Erfolgsgeschichten aus dieser Arbeit 
heraus veröffentlicht das EEN regelmäßig in einer 
Broschüre. Hier ist nachzulesen, wie das weltweit größte 
Netzwerk für die Beratung von KMUs tatsächlich wirkt. 
Darin ist auch die Erfolgsgeschichte des Messtechnikspe-
zialisten für Dosimetrie und Qualitätssicherung in der 
Strahlenmedizin, PTW-Freiburg, beschrieben. Dank der 
Zusammenarbeit mit dem Netzwerk, das europaweite 
Ausschreibungen für PTW selektierte, holten sich die Frei-
burger mehrere öffentliche Aufträge und beliefern mittler-
weile europaweit Kliniken und Labore. 

Fragen zum Projekt bei der IHK beantwortet Petra Steck-
Brill, Referentin EU-Märkte und Projektmanagerin für 
das Enterprise Europe Network bei der IHK Südlicher 
Oberrhein, telefonisch (07821 2703-690) oder per E-Mail 
(petra.steck@freiburg.ihk.de). 
  
Weitere Informationen zur Arbeit des EEN gibt es unter 
www.enterprise-europe-bw.de 
 

Das Finanzamt Offenburg informiert: 
Aufgrund einer Entscheidung des Bundesverfassungsge-
richts aus dem Jahr 2018 ist die Reform der Grundsteuer 
notwendig. Zur Umsetzung dieser Reform sind Eigentü-
merinnen und Eigentümer von Grundstücken (Grund-
steuer B) gesetzlich dazu verpflichtet, eine sogenannte 
„Feststellungserklärung“ abzugeben. 
  
Die Feststellungserklärungen sind digital an das zustän-
dige Finanzamt zu übermitteln. Die elektronischen Formu-
lare stehen seit dem 1. Juli im Portal „Mein ELSTER“ zur 
Verfügung. Sofern Sie nicht schon aufgrund der Einkom-
mensteuer registriert sind, ist zunächst eine Registrierung 
bei „Mein Elster“ erforderlich. Die entsprechenden 
Anschreiben mit den notwendigen Flurstückinformati-
onen sind Ihnen bereits zugegangen. Die notwendigen 
Bodenrichtwerte können über das Bodenrichtwertinfor-
mationssystem BORIS-BW entnommen werden. 
Das Finanzamt Offenburg möchte Sie bei der Erstellung 
dieser Feststellungserklärung unterstützen und bietet 
hierzu jeweils eine Informationsveranstaltung an: 
Thema: Registrierung bei „MeinElster“, Erstellen einer 
Feststellungserklärung zur Grundsteuer 
Dauer: ca. 2 Stunden 
Ort: Zentrale Informations- und Annahmestelle Finanzamt 
Offenburg, Carl-Blos-Str. 2a 
Termine: 29.07.2022, 13:00 Uhr - 15:00 Uhr und 16:00 Uhr 
- 18:00 Uhr, 
 05.08.2022, 13:00 Uhr - 15:00 Uhr und 16:00 Uhr - 18:00 
Uhr 
Teilnehmerzahl: Corona bedingt ist die Teilnehmerzahl auf 
20 Personen begrenzt. Es wird um telefonische Anmeldung 
unter 0781/12026-0 gebeten. 
Ihr Finanzamt 

 
Die Agentur für Arbeit Offenburg informiert 

Was Arbeitgeber in Kurzarbeit beachten sollten: 
Korrekturanträge Kurzarbeitergeld die aufgrund des 
Steuerentlastungsgesetzes gestellt werden 
 
Im Zuge des Steuerentlastungsgesetzes gehen derzeit eine 
Vielzahl von Korrekturanträgen für Kurzarbeitergeld bei 
den Arbeitsagenturen ein. 
Die Bearbeitung dieser Anträge wird sukzessive erfolgen, 
es kann jedoch aufgrund der Vielzahl zu Verzögerungen 
kommen. 
Die Arbeitsagentur bittet darum diesbezüglich von Nach-
fragen abzusehen. 
 
 

Hybride Informationsveranstaltung zum 
MBA Part-Time General Management (PGM) 
Die Black Forest Business School der Hochschule Offen-
burg stellt am Dienstag, 26. Juli, ab 18 Uhr ihren berufsbe-
gleitenden Master vor. 
Interessierte, die sich nebenberuflich auf die Übernahme 
einer gehobenen Fach- oder Führungsposition vorbereiten 
möchten, erfahren wahlweise vor Ort am historischen 
Klostercampus in Gengenbach oder online über Zoom 
mehr über Ziele und Inhalte des interdisziplinären MBA-
Programms, den Aufbau und Ablauf der Präsenz- und 
Online-Phasen, die Kosten sowie die Zulassungsvorausset-
zungen und Bewerbung. Die Bewerbungsphase für das 
kommende Wintersemester 2022/23 läuft noch bis zum 15. 
September. Am Ende des Informationsabends stehen 
Studiendekan Prof. Steffen Rietz und Studiengangkoordi-
natorin Miriam Viera-Hellwig den Teilnehmenden für 
Fragen zur Verfügung. 
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Die Teilnahme an der Informationsveranstaltung ist 
kostenlos und unverbindlich. Interessierte können das 
Anmeldeformular ausfüllen oder eine E-Mail an info@
blackforest-business-school.de schicken, ihnen werden 
dann rechtzeitig weitere Informationen zu dem Infoabend 
zugesandt. 

Privat
Anzeigen

Wir, ein freundl. und hilfsbereites Paar von hier su. ein
älteres Haus o. Wohnung. Wohnrecht u. Betreuung

möglich. 1000,– Belohnung. 0162 4737 465

Straßenflohmarkt am 16.7.2022 von 10 – 13 Uhr
in Lautenbach, Dobelweg 7 – 14

Wir laden euch alle ein vorbeizukommen und unsere gebrauchten Sachen
anzuschauen und zu kaufen! Es gibt Kleidung für Kinder & Erwachsene,
Schuhe, Spielsachen, Dekoartikel, Küchenzubehör und vieles mehr. Es gibt
keine Parkmöglichkeiten in der Straße!

Wir freuen uns auf euer Kommen.

Gastronomie
Braunberg 2

77728 Oppenau-Löcherberg
Telefon 07806/541

info@braunbergstueble.de

Liebe Kinder, Gäste & Freunde
unseres Braunbergstüble!

Seid Willkommen liebe Kinder auf unserem neuen
„Kinderspielplatz“

Wir laden alle Kinder auf unseren neu gestalteten
Spielplatz ein. Kommt vorbei!!

Unsere kleinen Gäste laden wir zu einer Kugel Eis ein.

Die Eltern genießen während dessen unsere schöne
Sonnenterrasse mit den spritzigen Drinks und unserer

abwechslungsreichen Speisekarte.
„Auch bietet unsere Küche bei

Lebensmittelunverträglichkeiten eine vielfältige
Auswahl“.

Bitte beachten!!
Die Zufahrt über Löcherberg ist bis auf Weiteres voll gesperrt,

auch an den Wochenenden!
Erreichen können Sie uns über die Umleitung Ibach-Abzweigung

beim Sägewerk oder über Bad Peterstal am Bahnhof.
Auf euer Kommen freut sich

Angela & das Braunbergstübleteam

Wir
schenken

Ihnen2 Anzeigen!
6 Anzeigen schalten –
4 Anzeigen bezahlen
Unsere SOMMERAKTION gilt vom
29. Juli bis 16. September 2022!
Buchbare Kalenderwochen
30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37

Buchen Sie schnell und profitieren Sie
von unserer Aktion!

Ihr Anzeigenberater vor Ort:

Sabine Höfler
Telefon: 0781/504 -1451
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de

S omme rR A B A T TA K T I O N
nur fürgewerbliche Kunden
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Stellenmarkt

www.facebook.com/parkinsonklinikortenau
www.instagram.com/parkinson_klinik_wolfach

NEUROLOGISCHES FACHKRANKENHAUS I BEHANDLUNGSZENTRUM FÜR BEWEGUNGSSTÖRUNGEN

VERSTEHEN
THERAPIEREN
BEGLEITEN

Parkinson-Klinik Ortenau, Kreuzbergstrasse 12-16
77709Wolfach / Schwarzwald, Tel.: 07834 971-0
www.parkinson-klinik.de

Wir erhöhen unsere Bettenkapazität, daher benötigen wir ab dem 01.01.2023 eine zusätzliche PTA
für unsere Apotheke

Unsere Klinik verfügt über 61 Planbetten und ist auf die Behandlung von Parkinson-Syndromen sowie
verwandter Bewegungsstörungen spezialisiert. Mit insgesamt 130 Mitarbeitern sind wir ein mittelständiges
Unternehmen mit einer sehr guten Arbeitsatmosphäre und bieten Fort- undWeiterbildungsmöglichkeiten.

Für weitere Informationen oder Fragen steht Ihnen Frau Susanne Hauff gerne unter Tel.: 07834 971 129 zur
Verfügung. Ihre schriftliche Bewerbung richten Sie bitte an die Personalabteilung.

eine Pharmazeutisch-Technische-Assistentin (w/m/d)

Mein Name ist Christian Kornmeier. Langweilige Jobs gibt es genug, deswegen

bin ich seit 2011 Video-Journalist und Produzent bei mittelbadische-presse.tv.

Die Video-Redaktion bietet den Konsumenten der Tageszeitungen und dem

Online-Portal bo.de Informationen und Emotionen in Bewegtbild. Zudem setzen

wir spannende Videoprojekte für Firmen, Kommunen und auch Künstler um.

Ich brauche Ihre Unterstützung als:

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Ihres Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:

a. reiff & cie. kg | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Während Ihres Praktikums bei Miba.TV erhalten Sie vielfältige
Einblicke in die redaktionelle Arbeitsweise und den Alltag unserer
Videoredaktion inklusive Konzeption, Planung und Durchführung
der Produktionen.

Sie werden in die Bereiche Kameraführung, Bildsprache und
Schnitt-Technik eingeführt und so geschult, dass sie in der Lage
sind, Videobeiträge eigenständig zu produzieren.

Außerdem lernen Sie moderne Video-Produktionstechniken kennen,

beispielsweise 360-Grad-Aufnahmen oder auch Drohnenaufnahmen.

Wir freuen uns darauf, Sie in unser junges, dynamisches Team
zu integrieren. Die Dauer des Praktikums beträgt drei Monate.

Für eingeschriebene Studenten kann das Praktikum im Rahmen
eines Praxissemesters auch auf sechs Monate verlängert werden.

Das Praktikum wird angemessen vergütet.

PRAKTIKANT BEI MIBA.TV (M/W/D)
Wir besetzen die Position zur Verstärkung unseres Teams zum 1.9.2022
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WIR STELLEN EIN
Handwerker gesucht

J. Eble
Heizungsbau GmbH
Alemannenstr. 4

77971 Kippenheim
Telefon 07825/1458
melissa@eble.info

Freude am Handwerk?
Dann sind Sie bei uns genau richtig ...

Wir suchen ab sofort:

• Kundendienst/Servicemonteur (SHK) m/w/d
• Anlagenmechaniker/Installateur (SHK) m/w/d
• Sanitärfachkraft für festgelegte Tätigkeiten m/w/d

Wir bieten: attraktive Entlohnung mit betrieblicher Altersvorsorge,
jährl. Sonderauszahlung, Urlaubsgeld, Tankgutscheine, 30 Tage
Jahresurlaub, Fahrradleasing, Arbeitskleidung, kostenfreier
Waschservice für bestimmte Dienstkleidung und vieles mehr.

Interesse? Dann melden Sie sich bei uns oder kommen Sie auf
einen Kaffee vorbei!

Gerd Rodermund GmbH & Co. KG

Wir sind einer der größten
Anbieter von Dekorationsartikeln
in Europa mit Vollsortimenten

• 1953 gegründet
• > 200 Mitarbeiter
• Betriebsstätten
in Mahlberg und Herbolzheim

Weitere Stellenanzeigen finden
Sie auf unserer Homepage
www.rodermund.de

Ihre Benefits:
• leistungsgerechte Bezahlung
inkl. Sondervergütung
• 30 Tage Urlaub p.a.
• Mittagessenzuschuss
• Mineralwasser
• Beitrag Fitnessclub
• regelmäßige Firmenevents
• Weiterbildung

(zukunfts-)sichere Arbeitsplätze
in einem angenehmen Betriebs-
klima

Begleiten Sie unseren erfolgreichen Weg und verstärken
Sie unser Team!

In unbefristeter Anstellung suchen wir Sie ab sofort als:

• Versandleiter m/w/d
• Sachbearbeiter Import/Einkauf m/w/d
• Vertriebsassistent m/w/d
• Hochregal-Staplerfahrer m/w/d
• Produktionsmitarbeiter m/w/d

Sind Sie interessiert?
Dann freuen wir uns auf Ihre aussagekräftigen Bewerbungs-
unterlagen per E-Mail, mit Angaben zum möglichen Eintritts-
termin sowie zu Ihrer Gehaltsvorstellung.

Gerd Rodermund GmbH & Co. KG
Mario G. Krebs - Kaufmännischer Geschäftsführer
Schmiedeweg 6-8 | 77972 Mahlberg
Tel.: +49 (0) 7825 843-0 | bewerbung@rodermund.de

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir ab sofort für unsere
Firmengruppe Bergheimer Industrie- & Garagentore GmbH und
TSiT Toranlagen & Sicherheitstechnik GmbH folgende Mitarbeiter:

 Servicetechniker / Elektriker (m/w/d)
für den Serviceeinsatz, Reparaturen und Wartungen

 Monteure (m/w/d)
für die Montage unserer Toranlagen

Sie sind interessiert? Dann kontaktieren Sie uns bitte unter
Tel.: 07805/9150-0 oder: bewerbung@bergheimer-tore.de
Sander Straße 13b D-77767 Appenweier
info@bergheimer-tore.de www.bergheimer-tore.de
Wir stellen auf der Oberrheinmesse in Offenburg aus:

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
22.07. Rechtsanwälte und Steuerberater Anzeigenschluss 18.07. 12.00 Uhr

29.07. Schönheit & Wellness Anzeigenschluss 25.07. 12.00 Uhr

29.07. Wir stellen ein - Pflegekräfte gesucht Anzeigenschluss 25.07. 12.00 Uhr

05.08. Unfall - wir helfen, wenn´s gekracht hat Anzeigenschluss 01.08. 12.00 Uhr

12.08. Im Trauerfall für Sie da Anzeigenschluss 08.08. 12.00 Uhr

12.08. Immobilien Anzeigenschluss 08.08. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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Ihr Werbepartner für die RegionIhr Werbepartner für die Region

46 Amtliche Nachrichtenblätter
aus einer Hand

Profitieren Sie mit Ihrer Anzeige
von der hohen Akzeptanz und
Glaubwürdigkeit unserer Amtlichen
Nachrichtenblätter und werben Sie
in einem seriösen Umfeld.

Gesamtauflage79.070Exemplare!

Achertal
- Achern (Achern Stadt, Fautenbach, Gams-
hurst, Großweier, Mösbach, Oberachern, Öns-
bach, Sasbachried, Wagshurst) Auflage: 4.000

- Renchen (Erlach, Ulm) Auflage: 2.000

- Sasbach (Obersasbach) Auflage: 1.500

Hanauerland
- Auenheim Auflage: 1.300

- Bodersweier (Zierolshofen) Auflage: 1.300

- Kork Auflage: (Neumühl, Odelshofen) 2.600

- Willstätt (Eckartsweier, Hesselhurst, Legels-
hurst, Sand) Auflage: 2.500

Renchtal
- Appenweier (Nesselried, Urloffen)
Auflage: 2.600

- Bad-Peterstal Griesbach Auflage: 800

- Durbach (Ebersweier) Auflage: 1.500

- Lautenbach Auflage: 600

- Oberkirch (Bottenau, Butschbach-Hessel-
bach, Haslach, Nußbach, Ödsbach, Ringelbach,
Stadelhofen, Tiergarten, Zusenhofen)
Auflage: 4.000

- Oppenau (Ibach, Lierbach, Maisach, Rams-
bach) Auflage: 1.000

Vorderes Kinzigtal
- Berghaupten Auflage: 800

- Gengenbach (Bermersbach, Reichenbach,
Schwaibach) Auflage: 2.900

- Ohlsbach Auflage: 1.000

Oberes Kinzigtal
- Haslach (Fischerbach, Mühlenbach,
Hofstetten, Steinach) Auflage: 7.800

- Hausach (Gutach, Hornberg) Auflage: 2.900

- Wolfach (Oberwolfach, Bad Rippoldsau-
Schapbach) Auflage: 2.900

- Alpirsbach (Ehlenbogen, Peterzell,
Reinerzau, Reutin, Römlinsdorf) Auflage: 1.400

- Schiltach (Schenkenzell) Auflage: 1.800

Lahr Umland
- Friesenheim (Heiligenzell, Oberschopfheim,
Oberweier, Schuttern) Auflage: 3.600

- Hugsweier Auflage: 300

- Kappel-Grafenhausen Auflage: 2.700

- Kippenheim (Schmieheim) Auflage: 850

- Kippenheimweiler/Langenwinkel
Auflage: 350

- Kuhbach Auflage: 300

- Mahlberg (Orschweier) Auflage: 700

- Meißenheim (Kürzell) Auflage: 1.500

- Mietersheim Auflage: 300

- Reichenbach Auflage: 650

- Rust Auflage: 2.000
- Schuttertal (Dörlinbach, Schweighausen)
Auflage: 1.000

- Seelbach (Schönberg, Wittelbach)
Auflage: 1.750

- Sulz Auflage: 700

Offenburg Umland
- Bohlsbach Auflage: 450

- Elgersweier Auflage: 800

- Fessenbach Auflage: 420

- Goldscheuer Auflage: 1.700
(Hohnhurst, Marlen, Kittersburg)

- Gottswaldgemeinden (Bühl, Greisheim,
Waltersweier, Weier) Auflage: 3.000

- Hohberg (Diersburg, Hofweier,
Niederschopfheim) Auflage: 2.050

- Neuried Auflage: 3.100 (Altenheim,
Dundenheim, Ichenheim, Müllen, Schutterzell)

- Ortenberg Auflage: 1.050

- Windschläg Auflage: 700

- Zell-Weierbach Auflage: 1.000

- Zunsweier Auflage: 900

Hanauerland

Achertal

Renchtal

Griesbach

Offenburg
Umland

Vorderes
Kinzigtal

Reichenbach

Lahr
Umland

Hugsweier

Mietersheim

Kuhbach

SulzKippenheimweile r
Langenwinkel

Schutterta l

Oberes Kinzigtal

Schapbach

Kappel-Grafenhausen
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MEINE NEUE KÜCHE

77855 Achern-Mösbach
Renchtalstraße 44
Tel. (07841)1066

Ihre Küche
natürlich
von

25 JAHRE

auch barrierefrei
und altersgerecht

www.kuechen-hahn.de

Küche
natürlich

Massivholz/
Individuelle
Möbel
Fenster/
Haustüren

Innenausbau
Zimmertüren/
Bodenbeläge
Reparaturen

Raiffeisenstraße 18 77704 Oberkirch 07802/90071
Armersgrund 2 77728 Oppenau 07804/2278
www.schreinerei-gimpl.de info@schreinerei-gimpl.de

Ihr Partner in Sachen Holz!

UNSERE BERATUNG
FÜR IHRE DIGITALE
ZUKUNFT.

Willkommen in der Zukunft Lautenbach.
Besuchen Sie uns an unserem Infostand am 21. und
22.7.2022 von 12 bis 19 Uhr in der Bahnhofstraße 2,
in der Nähe des Wanderportals. Sie können uns Ihre
Fragen rund um Glasfaser stellen und auf Wunsch
auch gleich einen Vertrag abschließen.

Wir freuen uns auf Sie!

Alles zum Glasfaser-Hausanschluss
von Unsere Grüne Glasfaser.

unseregrueneglasfaser.de
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SAISON
RÄUMUNGS-VERKAUF!

50%

20%
40% 30%

VIELE TOLLE
MARKENARTIKEL
RADIKAL REDUZIERT!

Hodapp, Orthopädie - Schuhe - Sport

Hauptstraße 48+50, 77728 Oppenau, T. 07804 / 588

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr

FürFür HobbyheimwerkerHobbyheimwerker undund Bauherren.Bauherren.

METALLBEARBEITUNG - BLECHNEREI
WirWir bietenbieten BlechzuschnittBlechzuschnitt undund

KantblecheKantbleche nachnach MaßMaß an.an. BlechstärkeBlechstärke
vonvon 0,70,7 mmmm bisbis 66 mm.mm.

Aluminium.Aluminium. Stahl.Stahl. VeVerz.rz. Stahl.Stahl. Edelstahl.Edelstahl.
KuKupferpfer.. TiTitanzink.tanzink. KantenKanten undund ZuschnittZuschnitt

bisbis 66 m.m.
BestellenBestellen undund KoKontakt:ntakt:

TeTelefon:lefon: 0784307843 995995 1212 2323
FaFax:x: 0784307843 849849 8686 2020
Email:Email: mail@rejsek.demail@rejsek.de

Abholung:Abholung: HornisgrindestrHornisgrindestr.. 3,3, 7787177871 Renchen.Renchen.
TäglichTäglich 7.007.00 -- 16.0016.00 UhrUhr,,
SamstaSamstagg bisbis 12.0012.00 UhrUhr..

WeWeitereitere InformaInformationentionen überüber unsuns
www.rejsek.de

Anzeigenschluss
nicht verpassen!

Annahmeschluss für
Anzeigen ist jeden
Dienstag um 16 Uhr.

Dienstag

16 Uhr

Hausmeisterdienst
Parkplatzpflege
Landschaftspflege
Baumfällung
Objektbetreuung
Winterdienst
Rodung
Entrümpelung

Bühlerfeldstraße 20 · 77652 Offenburg
Tel. 07 81 / 9 26 78 11

Oberkirch 0 78 02/9 85 33 33
Oppenau 0 78 04/7 61

· Krankenfahrten
· Dialysefahrten
· Strahlenfahrten

www.hubertaxi.de · Hammermatt 12 · 77704 Oberkirch

· Chemofahrten
· Rollstuhlfahrten
· Kur- und Rehafahrten
· Kurier- und Einkaufsfahrten

· Flughafentransfer
· Chauffeurservice
und Businessfahrten

· Gruppenfahrten

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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SONDERSEITEN in den amtlichen Nachrichtenblättern

Haben Sie freie Stellen
im Pflegebereich?

Inserieren Sie am
29. Juli 2022 auf
unseren Sonderseiten
mit dem Titel:

»Wir stellen ein: Pflegekräfte gesucht!«

Anzeigenschluss: 25. Juli 2022, 12 Uhr

Information & Beratung bei Ihrer zuständigen
Mediaberaterin oder unter 0781/504-1456,
anb.anzeigen@reiff.de
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Die Vereinigung für Menschen
mit geistiger Behinderung

Mitglied werden, Online spenden, Infos:
www.lebenshilfe.de

Familie bunt bewegt
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Allerlei gegen Hunger & Durst
Stadtwerke Inforundgang
E-Fatbike-Ausstellung
Zaubershow

Fotobox
Hüpfburg
E-Bike Gewinnspiel
und vieles mehr…

Euer Stadtwer
ke-Team

Es erwarten Euch energiereiche Attraktionen:

Ein Erlebnistag voller Energie für die ganze Familie.
Wir freuen uns, Euch bei uns begrüßen zu dürfen!

17.07.2022 von 11 - 17 Uhr

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!

Mit uns sprechen Sie Ihre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de
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Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

FREIE CHRISTEN FÜR DEN
CHRISTUS DER BERGPREDIGT
Seiner Friedenslehre der Gottes-

und Nächstenliebe.
www.freie-christen.com

Postfach 1443, 97864Wertheim

www.krypto
-rente.com

Seine Rechtsanwältin
rund ums Erbe schon.

Seine Verwandten kann man
sich nicht aussuchen.

Anita Veenhoff
Rechtsanwältin

Steuerberatung | Wirtschaftsprüfung
Achern | Kehl | Telefon 07841 708-400
www.schultze-braun-steuerberatung.de/erbrecht

Hausnotruf.
Lange
gut leben.

DRK-Kreisverband Offenburg e.V.
Rammersweierstraße 3 • 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 • HNR@DRK-OG.de • www.DRK-OG.de

„Ich finde, wenn schon
einmalmein Leben gerettet
werdenmuss, dann sollte es
jemand tun, der das auch kann.
Notruftasten gibt es viele.

Aber wichtig ist doch:
Was steckt dahinter?
Beimir ist es das

Rote Kreuz.“

Meisterbetrieb und
Fachgeschäft

Neu- und Umbauten
Renovierungen
Sprechanlagen

Photovoltaikanlagen
– schlüsselfertig –

Hausgeräte

Vorder-Winterbach 35
77794 Lautenbach
Tel. 07802 /4671
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